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УДК 005.21.658.8

Стратегічна гнучкість підприємства:  
компетентнісний підхід

Іпполітова Інна Ярославівна,  
кандидат економічних наук, доцент, доцент кафедри підприємництва і торгівлі,  
ХНЕУ ім. С. Кузнеця (м. Харків, Україна), e-mail: inna.ippolitova@gmail.com

Кожне підприємство, яке є спроможним швидко трансформува-
ти бізнес-модель власного бізнесу завчасно та не тільки під впливом 
зовнішніх обставин, а й за власним розумінням, стають конкурен-
тоспроможними, адаптивними та, як наслідок, успішними, такими, 
що стабільно розвиваються. Розвиток залежить від гнучкості, яка за-
кладається в стратегію ведення бізнесу. Здатність до стратегічного 
форсайту дозволяє враховувати як глибинні зовнішні фактори, так 
і малопомітні, та іноді, здавалося б, незначні зміни в бізнес-оточенні. 
Ця здатність формує стратегічну гнучкість підприємства, яка стає 
конкурентною перевагою в умовах непередбачуваності.

При цьому слід не забувати, що адаптація підприємства пови-
нна здійснювати у двох напрямках: як до несприятливих факторів 
зовнішнього середовища, так і до сприятливих шляхом формування 
відповідних до них стратегій управління.

Тому можна погодитися з визначенням, що стратегічна гнучкість 
підприємства – це спроможність підприємства до ефективної коор-
динації його цілей, що забезпечує своєчасну зміну набору стратегіч-
них зон господарювання з метою швидкої адаптації до потреб ринку, 
яка ґрунтується на постійній готовності до передбачення та прояв-
ляється у змінах середовища безпосереднього оточення [1].

Обов’язковою та невід’ємною частиною стратегічних активів, що 
поєднує колективні знання та досвід з інноваційними технологіями 
і забезпечує тим самим унікальність підприємства є компетентності 
підприємства, які створюють неповторні конкурентні переваги у зо-
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внішньому середовищі. Ключові компетентності не мають безпосе-
реднього впливу на успіх бізнесу, адже вони є невидимими для клієн-
тів, однак тільки за рахунок внутрішнього розвитку та раціонального 
використання ресурсів та навичок підприємство здатне випускати 
бажану продукцію, що приверне та задовольнить покупців. Оскільки 
кваліфікація персоналу не є видимою для клієнта, проте його задо-
вольнить висока якість послуг підприємства, яка неможлива без до-
свіду та високого рівня знань персоналу. 

Важливим нематеріальним мотивуючим стимулом має стати 
можливість отримання співробітниками нових актуальних навичок 
та передавання їх колегам. Тому необхідно напрацьовувати меха-
нізми накопичення, зміни та старіння знань в організації. Кар’єрне 
зростання має стати більш гнучким, різностороннім та індивідуаль-
ним. Неперервне зростання ринкової цінності співробітників й ор-
ганізації має забезпечуватися планом навчання та розвитку праців-
ників [2].

В основі концепції ключових компетенцій лежить така ідея: най-
важливішими складовими, що визначають стійкість конкурентної 
переваги компанії, є її унікальні матеріальні і нематеріальні активи.

Під час здійснення діяльності підприємство має справу з трьома 
категоріями компетенцій підприємства:

1) тими, що легко використовувати та які легко забезпечують 
обов’язкову умову виживання на ринку;

2) компетенціями, які є унікальними на сьогодні, проте, в най-
ближчій перспективі можуть стати доступними конкурентам;

3) ключовими або стійкими компетенціями, які мають стратегіч-
не значення, їх складно копіювати конкурентам, проте вони 
дозволяють підприємству ефективно функціонувати в довго-
строковій перспективі.

У зв’язку з процесами глобалізації бізнесу, постійним розширен-
ням інформаційних та інноваційних технологій формування конку-
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рентних переваг лише за якісними та ціновими параметрами втра-
чають свою стійкість. Отже, підприємство наразі конкурує не тільки 
своєю продукцією, а й здатністю створювати, оновлювати та вико-
ристовувати організаційні знання – інтелектуальні ресурси, що зго-
дом втілюються саме в продукцію та послуги. Така сукупність знань, 
навичок, вмінь, що забезпечують конкурентні переваги та належать 
як працівниками, так і підприємству в цілому називається компе-
тентністю організації [3].

Серед ключових компетентностей підприємства можна виокре-
мити: корпоративне навчання, що проводиться на підприємстві або 
в окремих випадках – створення корпоративного університету, це 
дозволяє своєчасно готувати компетентний персонал під власні по-
треби; здатність об’єднувати, комбінувати численні навички, вміння 
і технології; вміння об’єднувати ресурси і знання таким чином, щоб 
надавати клієнтам найкращі товари та послуги; все, що відрізняє 
підприємство від інших і робить його унікальним; складові елемен-
ти підприємства, з яких підприємство складається в єдине ціле, та 
складно відтворюваний механізм.

Ключові компетентності підприємства мають деякі особливос-
ті: компетентність ширше технології або однієї складової ключової 
характеристики; зрідка спираються на досвід або діяльність одно-
го напрямку (частіше виникають як результат синергізму); для фор-
мування, вдосконалення або розвитку компетентностей; для пере-
творення ключових компетентностей в переваги, необхідно вкласти 
в їх створення більше, ніж конкуренти; вони повинні бути достатньо 
широкими і гнучкими; ключові компетентності забезпечують кон-
курентну перевагу лише в тому випадку, якщо є унікальними. Крім 
того, необхідно виокремлювати такі види ключових компетентнос-
тей: відпрацьовані, неперспективні та стійкі. Відпрацьовані – ті ком-
петентності, які вже взяті до уваги основними конкурентами і пере-
творилися на галузеві стандарти (є обов’язковою умовою виживання 
на ринку); неперспективні – в поточний момент ще зберігають силу, 
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але в найближчому майбутньому можуть стати широкодоступними 
для відтворювання; стійкі – ті, які можуть формують ядро компе-
тентностей підприємства та слугують основою для формування кор-
поративної стратегії. 

На сучасному етапі розвитку економічних відносин в Україні та 
світі можна констатувати, що забезпечення довгострокового успіху 
підприємства вже визначається не тільки наявністю або можливістю 
залучення матеріальних і фінансових ресурсів. Отже, основною кон-
цепцією ключових компетентностей є орієнтація саме на внутрішні 
інтелектуальні ресурси для підтримання стратегічної гнучкості під-
приємства. Компетентність підприємства досягається свідомим зу-
силлям, в результаті тривалої і ефективної роботи, неодмінна умова 
якої – відбір персоналу з необхідними знаннями та навичками й ор-
ганізація колективної роботи для досягнення більш високих резуль-
татів та успіху в довгостроковій перспективі.
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